
 

Merkblatt zur Aufnahme in den Jugend-Leistungskader Dressur/Springen des 

Kreisreiterbundes Bergstrasse 

 

Auch im Kalenderjahr 2025 möchte der KRB Bergstrasse den im Jahr 2022 in Leben gerufenen Jugend-

leistungskader fortführen, um die Ausbildung von Jugendlichen, welche den Reitsport als aktiven Leistungs-

sport betreiben möchten, zu fördern und zu unterstützen.  

Interessierte junge Reiter/innen können sich daher bis zum Samstag, den 30.11.2024 für die Aufnahme in 

den Jugendleistungskader 2025 über die beigefügten Bewerbungsformulare bewerben. 

 

Für das kommende Kalenderjahr werden insgesamt 12 Teilnehmer/innen in den Jugendleistungskader auf-

genommen. Bei hoher Bewerberzahl & -qualität behält sich der KRB Bergstrasse ggf. eine Aufstockung 

dieser Zahl vor. Nach Auswertung bzw. eventueller Sichtung der Bewerber/innen, erfolgt die Besetzung der 

Disziplin-Kader durch den Vorstand des KRB Bergstrasse. 

Aufgenommen werden in den Jugendleistungskader für das Jahr 2025 Reiter/innen der Jahrgänge 2009 

und jünger (d.h. in 2025 16 Jahre und jünger). 

 

Folgende Voraussetzungen müssen erfüllt werden: 

• Es muss ein Pferd (Pferdewechsel ist möglich) für die Saison 2025 zur Verfügung stehen. 

• Der Transport zu den Trainingseinheiten und zu den Turnieren muss gesichert sein. 

• Die Möglichkeit der Teilnahme an den Trainingseinheiten muss gesichert sein. 

o vorläufige Trainingszeiten Springen: jeder 3. Dienstag im Monat, ca. 17 bzw. 18 Uhr 

o vorläufige Trainingszeiten Dressur: an einem Donnerstag im Monat 

• Bewerber/innen dürfen nicht bereits Mitglied in einem höheren Kader, z. B. Children-, Regional- oder 

Landeskader im PSV Hessen Hessenkader, sein bzw. im Jahr 2025 werden! Die Fördergruppe Ponys des 

PSV Hessen gilt nicht als Ausschlusskriterium. 

• Teilnehmer/innen müssen Mitglied in einem dem KRB Bergstrasse angehörigen Verein sein. 

• Teilnehmer/innen sollten im Kalenderjahr 2024 Turniererfolge in der Klasse E, A und/oder L 

nachweisen und/oder kurzfristig förderungswürdig in der jeweiligen Klasse sein. 

 

  



 

 

 

Informationen zu den Förderungsmaßnamen und zu den Disziplintrainern: 

• Geplant ist die Durchführung von insgesamt neun Trainingseinheiten jeweils 1 x monatlich in den 

Monaten Februar 2025 bis Oktober 2025. 

Dressur 

Trainer: Herr Manfred Bräuer 

Trainingsort: verschiedene Reitanlagen im KRB Bergstrasse 

Springen 

Trainer: Herr Klaus Sponagel 

Trainingsort: Jägerhof, Außerhalb 8, 68647 Biblis 

 

• Die Trainingstermine werden rechtzeitig bekannt gegeben. 

• Zusätzlich findet eine Betreuung auf einem ausgewählten Turnier im Jahr 2025 statt. Die Absprache 

hierzu findet direkt zwischen Kadermitglied und Kadertrainer statt. 

 

Informationen zu anfallenden Trainingshonoraren: 

• Die Trainingshonorare werden zu 1/3 von den Kadermitgliedern bzw. deren Erziehungsberechtigten 

und zu 2/3 vom KRB Bergstrasse getragen. 

• Abgerechnet wird eine Pauschale für alle im Kalenderjahr durchgeführten Trainingsmaßnahmen. 

• Diese ist nach der Bestätigung der Aufnahme in den Jugendleistungskader und spätestens vor Beginn 

der ersten Trainingsmaßnahme an den KRB Bergstrasse zu entrichten. 

• Eine Rückerstattung eines Teilhonorars für eine einzelne Trainingsmaßnahme, z. B. bei Nichtteilnahme 

wegen Krankheit, Urlaub etc. erfolgt nicht. Ebenso erfolgt keine Rückerstattung bei einem unterjähri-

gen Ausscheiden oder Verweis aus dem Jugendleistungskader. 

 

  



 

 

 

Wichtige Hinweise: 

• Die Trainingstermine im Springen werden vor Trainingsbeginn im Januar 2025 für die Planung bekannt 

gegeben. In der Dressur werden die Trainingstermine jeweils zwei bis vier Wochen vor dem jeweiligen 

Trainingstermin bekannt gegeben. 

• Es besteht eine Pflichtteilnahme an den Trainingseinheiten des Jugendleistungskaders. 

Ausnahmefälle: Krankheit oder frühzeitig adressierte Abwesenheit aufgrund von Urlaub oder anderen, 

nicht aufschiebbaren Terminen. 

• Folgende Kontaktpersonen sind unverzüglich zu informieren, sofern man an einem Trainingstermin 

nicht teilnehmen können sollte: 

o Dressur: Dorothee Marquardt, Marquardt-doro@gmx.de, Mobil: 0179 477 2051  

o Springen: Nina Eberle, ninaeberle@gmx.de, Mobil: 0177 466 4540 

                  oder Klaus Sponagel, Mobil: 0177 45 11 004 

• Für den Fall, dass Teilnehmer des Jugendleistungskaders Trainingsmaßnahmen unentschuldigt fern-

bleiben sollten sowie bei nicht regelkonformem Verhalten, z. B. im Rahmen von Trainingsmaßnahmen 

oder auch auf Turnieren, behält sich der KRB Bergstrasse einen Verweis mit sofortiger Wirkung aus 

dem Jugendleistungskaders des KRB Bergstrasse vor. 

• Die Aufnahme in den Jugendleistungskader wird auf ein Kalenderjahr begrenzt. 

• Ca. im November eines Kalenderjahres eröffnet der KRB Bergstrasse dann wieder die neue Bewer-

bungsmöglichkeit für das folgende Kalenderjahr. Jeder Interessierte muss dann seine Bewerbung 

wieder neu einreichen und dann wird neu über die Zusammensetzung des Jugendleistungskaders für 

das Folgejahr entschieden. 

• Eine Teilnahme an der Kreismeisterschaften ist erwünscht. Termine 2025 (Stand November 2024): 

o KM Springen: RFV Viernheim, 13. – 15. Juni 2025 

o KM Dressur: RFV Lorsch, 13. – 15. Juni 2025 
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Die Entscheidung über eine Aufnahme in den Jugendleistungskader für das Kalenderjahr 2025 erfolgt 

grundsätzlich anhand folgender Leitkriterien: 

• E-Niveau: Sichtung der Erfolge aus 2024 in Verbindung mit Alter und Förderungswürdigkeit; bei 

Bewerber/innen, die bereits im Vorjahr / in Vorjahren Mitglied unseres Jugendleistungskaders waren, 

wird außerdem deren Fortentwicklung seit Beginn der Kaderzugehörigkeit mit betrachtet  

Wichtiger Hinweis: Bewerber/innen werden gebeten, uns eine Aufstellung ihrer Erfolge im Kalenderjahr 

2024 zu übermitteln. 

• A-Niveau: Ranglistenpunkte im aktuellen Anrechnungszeitraum für Erfolge (d.h. Oktober 2023 – 

September 2024) in Verbindung mit Alter und Förderungswürdigkeit. 

Wichtiger Hinweis: Bewerber/innen mit RLP werden gebeten, bei der FN einen Auszug ihrer Erfolge und 

RLP im o.g. Anrechnungszeitraum anzufragen und uns zu übermitteln. Sofern zum Bewerbungs-

zeitpunkt bereits verfügbar ist auch eine Übermittlung des „Nennscheck Online – Jahresturnierlizenz 

(Reiten/Fahren)“ für 2025 aus FN-Neon ausreichend. 

• L-Niveau: Ranglistenpunkte im aktuellen Anrechnungszeitraum für Erfolge (d.h. Oktober 2023 – 

September 2024) in Verbindung mit Alter und Förderungswürdigkeit. 

Wichtiger Hinweis: Bewerber/innen mit RLP werden gebeten, bei der FN einen Auszug ihrer Erfolge und 

RLP im o.g. Anrechnungszeitraum anzufragen und uns zu übermitteln. Sofern zum Bewerbungs-

zeitpunkt bereits verfügbar ist auch eine Übermittlung des „Nennscheck Online – Jahresturnierlizenz 

(Reiten/Fahren)“ für 2025 aus FN-Neon ausreichend. 

 

Bei Bewerbern/Bewerberinnen, die bereits in drei Jahren zuvor Mitglied unseres Jugendleistungskaders 

waren, schaut sich der Vorstand des KRB Bergstrasse die Fortentwicklung in den vergangenen drei Jahren 

an, um eine weitere Förderungswürdigkeit (auch in Verbindung mit dem Alter der Bewerber/innen) zu 

beurteilen. Damit soll sichergestellt werden, dass auch Bewerber/innen eine Chance auf eine Förderung 

bekommen, die erst seit kurzem oder noch nie Mitglied unseres Jugendleistungskaders waren. 

 

Bewerber/innen werden vom KRB Bergstrasse schriftlich über die Entscheidung über Ihre Bewerbung 

informiert. 

 

Mit freundlichen Grüßen, 

Der Vorstand des Kreisreiterbunds Bergstrasse 

 


